

**АВТНОМНАЯ НЕКОМЕРЧЕСКАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ЦЕНТРОСОЮЗА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ КООПЕРАЦИИ»
ПОВОЛЖСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)**

Факультет среднего профессионального образования
Кафедра права и правоприменительной

деятельности

Специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения

Курс 3 форма обучение очная

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
(ДИПЛОМНАЯ РАБОТА)**

ГАБИБОВ НАМИГ МАХИРОВИЧ

**Тема: «ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ НАЗНАЧЕНИЯ И ВЫПЛАТЫ
ПЕНСИЙ ПО СЛУЧАЮ ПОТЕРИ КОРМИЛЬЦА»**

Научный руководитель: Санникова Светлана Сергеевна (к.ю.н. доцент)

Работа допущена к защите:

Заведующий кафедрой

_____/Шуршалова Е.С.

« _____ » _____ 2023 г.

2023

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Конституционное право граждан на социальную защиту и социальное обеспечение.....	6
1.1 Понятие и основные черты социального обеспечения.....	6
1.2 Правовые особенности социального обеспечения по потере кормильца.	12
Глава 2. Общие положения о страховой пенсии по случаю потери кормильца, как вида социального обеспечения.....	16
2.1 Понятие и условия назначения страховой пенсии по случаю потери кормильца.....	16
2.2 Круг лиц, обеспечиваемых пенсией по случаю потерн.....	27
кормильца.....	27
Глава 3. Оформление, исчисление и размеры страховой пенсии по случаю потери кормильца.....	39
3.1 Оформление и выплата страховой пенсии по случаю потери кормильца.	39
3.2 Размер страховой пенсии по случаю потери кормильца.....	46
Заключение.....	51
Список использованных источников и литературы.....	54

Введение

Право на социальное обеспечение является одним из основных прав человека, и оно гарантируется соответствующими формами и методами, внедрение которых должно обеспечить уровень жизни не ниже прожиточного минимума. Формирование в России правового государства и необходимость укрепления законности и обеспечения прав человека, связанная с этим, объективно требуют надлежащего закрепления в актах законодательства о социальной защите, которые соответствуют системе социальных отношений, тенденций их развития, и обеспечения реализации этих прав.

В процессе становления рыночной экономики России наряду с политическими и экономическими целями социального государства стоит задача развития механизмов социальной защиты населения, в том числе нетрудоспособных членов семьи умершего кормильца. Пенсионное обеспечение в случае потери кормильца охватывает значительное количество лиц, принадлежащих к наиболее социально незащищенным категориям населения РФ. Среди них пенсионеры, дети, инвалиды, которые, как правило, теряют со смертью кормильца средства к существованию. Вопросы права на пенсионное обеспечение в случае потери кормильца является одним из основных политико -правовых задач государства, а также серьезной социальной проблемой общества, требующей своего решения как экономическими, так и юридическими средствами.

С 1 января 2015 года был введен новый порядок формирования и расчета пенсий в России. Обязательное пенсионное страхование приобретает особую значимость, так как из законодательства уходит понятие "трудовая пенсия". В случае потери кормильца страховая обязательная часть России осуществляет выплаты социальной пенсии. Размер ее определяется фиксированным подходом, учитывающим состав семьи и ориентированным на базовую практику формирования трудовой пенсии до 2015 года.

Актуальность новой фиксированной выплаты российской пенсии стала юридически значимым фактом.

Согласно состоянию на 01.01.2019 года, размер фиксированной выплаты представителям по кормильцу в случае его/ее смерти для формирования пенсии составляет 2667 рублей 10 копеек (50% от 5334 рублей 19 копеек) на базовый член законодательной семьи каждого нетрудоспособного члена.

В связи с реформированием пенсионной системы РФ особую **актуальность** приобретает разработка нового подхода к пониманию и формулировке понятия объекта пенсионных правоотношений, в том числе и в случае права на страховую пенсию в случаи потери кормильца.

Проблемы пенсионного обеспечения основательно исследовались представителями юридической науки, к которым относятся: Гусева Т.С. , Зорькин В. Д., Игольникова В.А. , Лушников А. М., Лушникова М.В. , Тарусина Н. Н., Худяков А.И. и др. авторы.

Так, не смотря на интерес современных ученых в сфере права социального обеспечения к проблемам процедурных пенсионных правоотношений в случае потери кормильца, они на сегодня исследованы недостаточно, имеют слабую теоретическую основу, что негативно отражается на законодательной и правоприменительной практике. Все это обуславливает необходимость комплексного исследования понятия право на страховую пенсию на случай потери кормильца.

Целью исследования является выяснение правовой природы право на страховую пенсию на случай потери кормильца как одной из форм социальной защиты нетрудоспособных лиц.

Для достижения этой цели в процессе исследования станились следующие **задачи**:

1. Исследовать категорию конституционное право граждан на социальную защиту и социальное обеспечение.

2. Раскрыть понятие и содержание страховой пенсии на случай потери кормильца в системе пенсионного обеспечения РФ.

3. Проанализировать условия назначения страховой пенсии по случаю потери кормильца.

4. Выявить круг лиц, которым возможно назначение такой пенсии.

5. Исследовать порядок назначения страховой пенсии по случаю потери кормильца.

6. Проанализировать порядок выплаты и размер страховой пенсии по потере кормильца.

Объектом исследования являются правовые отношения по пенсионному обеспечению на случай потери кормильца в пенсионной системе РФ.

Предметом исследования является понятие страховой пенсии на случай потери кормильца.

Методы исследования. В процессе исследования использовались общенаучные и специальные методы познания правовых явлений: диалектический, формально-логический, исторический методы, метод нормативно-сравнительного анализа, конкретно-социологический метод сбора, обобщения и анализа информации, системно-структурный и др.

Структура: работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.

Глава 1. Конституционное право граждан на социальную защиту и социальное обеспечение

1. 1 Понятие и основные черты социального обеспечения

Конституция Российской Федерации устанавливает, что каждый имеет право на социальное обеспечение, включая социальное страхование, медицинскую помощь и поддержку в случае безработицы и других социальных рисков. Это право гарантируется Конституцией и обеспечивается законодательством Российской Федерации.

Государство гарантирует каждому гражданину право на защиту от безработицы и других социальных рисков, таких как болезни, инвалидность, старость и смерть. Государство также обеспечивает доступ к медицинской помощи, включая бесплатное медицинское обслуживание для определенных категорий граждан.

Конституция также гарантирует право на образование, доступное для всех граждан, независимо от их социального статуса или материального положения. Государство обеспечивает финансирование образовательных программ и предоставляет льготы и стипендии для студентов.

Таким образом, конституционное законодательство Российской Федерации гарантирует основные права и свободы граждан в области социальной защиты, включая право на социальное страхование, медицинское обслуживание, образование и защиту от безработицы. Эти права гарантируются Конституцией Российской Федерации и обеспечиваются государством.

К числу таковых можно отнести социальную поддержку. По мнению В.Ш. Шайхатдинова, в содержание социальной поддержки включаются «меры по предоставлению помощи лицам (семьям), имеющим доход не ниже

прожиточного минимума, по нуждающимся в дополнительной поддержке в связи с трудной жизненной ситуацией». В системе социальной поддержки отдельных категорий населения в наибольшей степени проявляется специфика учета и компенсации социального риска¹.

Это позволяет утверждать, что социальная поддержка является дополнительной формой социальной защиты отдельных категорий населения. Следует подчеркнуть, что предоставление мер социальной поддержки не обусловлено проверкой нуждаемости в них гражданина, оценкой уровня доходов в соотношении с прожиточным минимумом, как это требуется, например, для оказания государственной социальной помощи малообеспеченным гражданам по законодательству субъектов РФ. Здесь действует своеобразная «презумпция нуждаемости», основанная на принадлежности гражданина к определенной категории лиц, которым требуется дополнительная социальная защита с учетом тех или иных обязательств.

Ответ на вопрос о том, охватывает ли конституционное право на социальное обеспечение право на получение мер социальной поддержки, вытекающий из приведенных выше рассуждений, может основываться на толковании ст. 39 Конституции РФ в ее взаимосвязи с положениями п. «ж» ч. 1 ст. 72 и ст. 7, а также с учетом международно-правовых стандартов социального обеспечения. С этих позиций конституционное право на социальное обеспечение не охватывает право на получение мер социальной поддержки, которые представляют собой дополнительные меры социальной защиты, устанавливаемые по категориальному признаку.

Содержание названного конституционного права самой Конституцией РФ не устанавливается, а определяется в текущем законодательстве.

Мнение ученых является обоснованным, так как Конституция РФ гарантирует право на социальную защиту каждому гражданину страны, включая обеспечение достойного уровня жизни, медицинской помощи,

¹ Конвенция Международной Организации Труда № 102 о минимальных нормах социального обеспечения (Женева, 28 июня 1952 г.)

образования и других социальных благ². Однако, реализация этого права может быть затруднена из-за экономических и социальных проблем в стране, а также из-за несовершенства законодательства и неэффективности механизмов реализации социальных программ. Поэтому важно продолжать работу над улучшением системы социальной защиты в России, чтобы обеспечить каждому гражданину достойный уровень жизни и защитить его от социальных рисков.

Статья 7 Конституции Российской Федерации гарантирует каждому гражданину право на социальное обеспечение. Это право включает в себя не только пенсии и пособия, но и другие государственные меры, направленные на защиту прав и свобод граждан и помощь в трудных жизненных ситуациях.

В частности, статья 7 Конституции РФ гарантирует каждому право на труд, на отдых, на охрану здоровья и медицинскую помощь, на образование, на жилище и другие права, которые связаны с обеспечением благополучия человека и гражданина.

Таким образом, можно сделать вывод, что социальная защита включает в себя множество государственных мер, направленных на обеспечение прав и свобод человека и гражданина и на помощь в трудных ситуациях, включая не только материальное обеспечение в рамках социального риска, но и защиту от безработицы, охрану здоровья, образование и другие меры.

В Конституции РФ в статьях, посвященных социальным правам, часто используется термин "защита". Например, в статье 39 говорится о праве на социальное обеспечение, а в статье 40 - о праве на жилище. Оба эти права могут быть рассмотрены как проявления конституционного права на защиту от социальной незащищенности и нуждаемости.

Однако, стоит отметить, что термин "защита" используется в Конституции РФ не только в контексте социальных прав, но и в контексте других прав и свобод, таких как право на свободу слова и право на защиту

² Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30 декабря 2008 N 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 N 7-ФКЗ, от 05 февраля 2014 N 2-ФКЗ, от 01 июля 2020 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2020. N 31. ст. 4398.

чести и достоинства. Таким образом, нельзя утверждать, что социальные права являются проявлением права на социальную защиту, так как это не единственный способ выражения конституционных прав.

Так, в социальную защиту можно включить установленное ч. 3 ст. 37 Конституции РФ право на защиту от безработицы, а также государственную защиту материнства и детства (ч. 1 ст. 38 Конституции РФ)³.

Вместе с тем если считать социальную защиту основополагающим элементом конституционного принципа, провозглашающего Россию социальным государством, то социальная защита должна проявляться в создании условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Эти условия должны создаваться и гарантироваться государством.

Социальное обеспечение - это система мер, направленных на обеспечение граждан в случае наступления социальных рисков (безработица, старость, болезнь, инвалидность и т.д.)⁴.

Социальное обеспечение включает в себя различные виды выплат и услуг, таких как пенсии, пособия по безработице, медицинскую помощь, услуги по уходу за пожилыми и инвалидами и т. д. Социальная помощь включает финансовую поддержку, такую как пособия по инвалидности и по случаю потери кормильца, а также предоставление жилья, продуктов питания и одежды. Социальное страхование является важной частью социального обеспечения, поскольку оно защищает многих людей от нищеты. Это означает, что вы можете быть уверены, что, если вы заболете или получите травму, вы будете иметь право на денежную компенсацию.

В разных странах социальное обеспечение может иметь различные формы и механизмы реализации, но его основная цель - обеспечить людям достойный уровень жизни и защитить их от социальных рисков. В России в

³ Федеральный Закон от 28 декабря 2013 № 400-ФЗ (ред. от 30 апреля 2021) «О страховых пенсиях» // Собрание законодательства РФ. 2014. № 52. ст. 6965; 2021. N 18, ст. 3061.

⁴ Федеральный закон от 15 декабря 2001 № 166-ФЗ (ред. от 22 декабря 2020) «О государственном обеспечении в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2001. № 51. ст. 4831; 2020. N 52 (часть 1). ст. 8577

последние годы все острее встает вопрос о необходимости реформирования системы социальной защиты населения. Это связано с тем, что в стране накоплен огромный опыт социального обеспечения, который можно использовать для решения проблем, связанных с переходом к рыночной экономике. По расчетам специалистов, потребность в финансировании социальной сферы в России составляет около 10 трлн. руб., а в ближайшие годы не менее чем на треть вырастет за счет увеличения численности пенсионеров.

Права граждан на социальное обеспечение могут быть закреплены в различных нормативных актах, таких как Конституция, законы, указы Президента и т.д. В этих документах определяются основные права и обязанности государства и граждан в области социального обеспечения. В Российской Федерации система социального обеспечения складывается из нескольких уровней: государственного (федерального), регионального и местного.

Каждый из этих уровней обеспечивает реализацию определенного набора прав и гарантий гражданам. На федеральном уровне закреплены общие принципы социального обеспечения, на региональном — закрепляются конкретные виды социальных выплат, а на местном уровне — конкретизируются виды социального обеспечения и устанавливаются механизмы его реализации.

Однако, в данной статье не были раскрыты конкретные права граждан на социальное обеспечение, что может привести к неопределенности в отношении того, какие именно права имеют граждане на получение социальной помощи.

Таким образом, в статье необходимо более четко определить основные понятия социального обеспечения, права граждан на его получение и место социального обеспечения в системе социальной защиты.

Т.К. Миронова отмечает, что в ст. 39 Конституции РФ недостаточно закрепить только право на социальное обеспечение, должно быть закреплено

и право на различные его виды. Ведь право социального обеспечения регулирует отношения, возникающие в результате предоставления гражданам отдельных видов обеспечения. Поэтому «право на социальное обеспечение» не может быть единым как статутное право человека и гражданина⁵.

Остается неясным вопрос о соотношении понятий «социальная защита» и «социальное обеспечение».

На базе международного опыта можно выявить, что социальная защита и социальное обеспечение являются двумя разными понятиями. Социальная защита направлена на обеспечение базовых социальных гарантий и прав граждан, таких как социальное страхование, пособия по безработице, медицинское обслуживание и т.д. Она осуществляется государством и финансируется за счет налогов и других государственных доходов.

В свою очередь, социальное обеспечение направлено на предоставление финансовой помощи гражданам, которые нуждаются в ней по определенным причинам, например, по старости, инвалидности или потере кормильца. Финансирование социального обеспечения осуществляется за счет социальных взносов, которые уплачивают работодатели и работники.

Таким образом, социальная защита направлена на защиту граждан от социальных рисков, а социальное обеспечение - на поддержку граждан, которые не могут обеспечить себе достаточный уровень жизни самостоятельно.

Социальное обеспечение, в свою очередь, включает в себя различные формы социальной помощи, предоставляемой не только государством, но и частными организациями, благотворительными фондами и другими некоммерческими организациями. Социальное обеспечение может быть направлено на поддержку малоимущих слоев населения, инвалидов,

⁵ Социальная защита населения в регионе: учеб. пособие / под общ. ред. В.Г. Попова. Екатеринбург: УрАГС. 2017. 352 с.

пенсионеров и других категорий граждан, которые нуждаются в дополнительной помощи и поддержке.

Таким образом, соотношение социальной защиты и социального обеспечения зависит от конкретной страны и ее системы социальной защиты. В некоторых странах социальная защита играет более важную роль, чем социальное обеспечение, а в других - наоборот. Однако, международный опыт показывает, что обе эти категории играют важную роль в обеспечении социальной защиты населения и являются необходимыми элементами для построения справедливого и устойчивого общества.

1.2 Правовые особенности социального обеспечения по потере кормильца

Правовые особенности пенсионного обеспечения по потере кормильца включают следующие аспекты:

1. Определение потери кормильца: Потеря кормильца может быть определена как смерть или утрата трудоспособности кормильца, который был основным источником дохода для семьи.

2. Размер пенсии: Размер пенсии по потере кормильца зависит от стажа работы кормильца и его заработной платы. В некоторых случаях размер пенсии может быть увеличен за счет дополнительных выплат от государства или страховых компаний.

3. Условия назначения пенсии: Для получения пенсии по потере кормильца необходимо соответствовать определенным условиям, таким как наличие страхового стажа у кормильца или его родство с получателем пенсии.

4. Порядок получения пенсии: Для получения пенсии необходимо подать заявление в соответствующие органы и предоставить необходимые документы, подтверждающие потерю кормильца.

5. Сроки выплаты пенсии: пенсия по потере кормильца выплачивается ежемесячно в течение определенного срока, установленного законодательством.

6. Начисление пенсии: начисление пенсии происходит автоматически на банковский счет получателя или через почтовое отделение.

7. Льготы: Некоторые категории граждан могут иметь дополнительные льготы и компенсации при потере кормильца⁶.

Правовые особенности пенсионного обеспечения по потере кормильца в Российской Федерации состоят в том, что она регулируется разными законами в зависимости от вида пенсии: страховой или государственной. Это означает, что при получении одной из них необходимо обратиться в разные государственные учреждения. В статье расскажем, какие именно документы нужно собрать для получения пенсии по потере кормильца, рассмотрим, как их оформить и где получить. Когда речь идет о пенсии по утере кормильца, подразумевается выплата денежных средств лицам, которые находились на его иждивении.

Под потерей кормильца понимается его смерть или безвестное отсутствие, что должно быть подтверждено соответствующими документами. При отсутствии документов указанные факты могут устанавливаться судом в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации. К членам семьи кормильца относятся его супруг супруга, дети (в том числе усыновленные), родители, братья и сестры, фактически осуществляющие уход за ребенком умершего кормильца.

Члены семьи умершего кормильца признаются состоявшими на его иждивении, если они находились на его полном содержании или получали от него помощь, которая была для них постоянным и основным источником средств к существованию. Иждивение детей умерших родителей предполагается и не требует доказательств.

⁶ Федеральный закон от 15 декабря 2001 № 166-ФЗ (ред. от 22 декабря 2020) «О государственном обеспечении в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2001. № 51. ст. 4831; 2020. N 52 (часть 1). ст. 8577

Страховая пенсия назначается по случаю потери кормильца, если кормилец умер или безвестно отсутствует. Она выплачивается нетрудоспособным членам семьи, которые находились на иждивении кормильца и получали от него помощь в качестве основного источника средств к существованию. Размер пенсии зависит от стажа работы кормильца и его заработной платы, а также от количества нетрудоспособных членов семьи, имеющих право на выплату. Если кормилец работал хотя бы один день, то в отношении него действует правило – чем выше заработная плата, тем выше пенсия.

В случае смерти кормильца одному из членов семьи назначается пенсия в размере 50% от фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости или инвалидности, а другим членам семьи – в размере 100% от этой же суммы. При этом размер пенсии каждого из членов семьи определяется пропорционально количеству нетрудоспособных иждивенцев.

Страховая пенсия выплачивается ежемесячно до достижения ребенком 18 лет или до окончания учебы в учебном заведении, но не более чем до 23 лет, если ребенок учится по очной форме обучения. Если ребенок получает образование по заочной форме, страховая пенсия выплачивается до 21 года. В случае смерти ребенка, получавшего страховую пенсию по случаю потери кормильца, выплата прекращается. При этом родители имеют право на получение страховой пенсии независимо от того, состояли они или нет на иждивении у умершего. Для назначения страховой пенсии ребенку необходимо подать соответствующее заявление в Пенсионный фонд России и предоставить документ, подтверждающий, что умерший кормилец являлся для ребенка единственным источником средств существования. Обратиться за назначением пенсии можно в любое время после возникновения права на нее⁷.

⁷ Азарова Е.Г. Социальное обеспечение детей: теоретические подходы. Монография. М.: Контракт. 2020. 256 с.

Страховую пенсию по потере кормильца регулируется Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ "О страховых пенсиях". Этот закон устанавливает порядок назначения и выплаты страховых пенсий, а также определяет условия и размеры выплат. В соответствии с этим законом, страховая пенсия по потере кормильца назначается нетрудоспособным членам семьи умершего кормильца, которые находились на его иждивении. Размер страховой пенсии по потере кормильца зависит от страхового стажа и заработной платы кормильца. Также законом предусмотрены дополнительные выплаты для инвалидов и пенсионеров.

Страховая пенсия назначается нетрудоспособному члену семьи, который находился на иждивении кормильца. Размер пенсии зависит от стажа кормильца и размера его заработной платы. Также учитывается продолжительность периода, в котором кормилец содержал членов своей семьи.

При этом, не имеет значения состоял ли кормилец в браке на момент своей смерти. Страховая пенсия может быть назначена любому члену семьи кормильца независимо от того, состоял ли он в браке.

Если умерший кормилец не имел страхового стажа, то его нетрудоспособные члены семьи вправе получать социальную пенсию. Социальная пенсия устанавливается в одинаковом размере для всех членов семьи, состоявших на иждивении умершего. Если умерший кормилец был военнослужащим, то члены его семьи могут получать повышенное пенсионное обеспечение.

Для получения страховой пенсии по потере кормильца необходимо обратиться в Социальный фонд России и предоставить необходимые документы, подтверждающие право на пенсию и заявление.

В заявлении необходимо указать причину обращения, а также предоставить документы, подтверждающие потерю кормильца, например, свидетельство о смерти, свидетельство о рождении ребенка, справку о доходах кормильца и другие документы, которые могут потребоваться. В

некоторых случаях дополнительно необходимо предоставить и другие бумаги. Если потеря кормильца произошла в результате его уголовного преследования, то следует предоставить и решение суда, которое подтверждает данный факт. Чтобы получить материальную помощь от государства, необходимо в течение одного года с момента смерти кормильца обратиться в территориальный орган Пенсионного Фонда РФ по месту жительства. Для этого необходимо представить документы и заявление по установленной форме.

После рассмотрения заявления и документов, социальная защита населения может назначить социальные выплаты по потере кормильца на определенный период времени. Размер социальных выплат зависит от многих факторов, таких как возраст ребенка, размер дохода кормильца, наличие других иждивенцев и т.д.

Для получения более подробной информации о социальных выплатах по потере кормильца можно обратиться в местное отделение социальной защиты населения или на сайт социальной защиты населения. Также информацию можно получить через портал Госуслуг, на официальном сайте Социального фонда РФ или в МФЦ.

Глава 2. Общие положения о страховой пенсии по случаю потери кормильца, как вида социального обеспечения

2.1 Понятие и условия назначения страховой пенсии по случаю потери кормильца

Понятие «страховая пенсия» не является новой категорией для российского пенсионного законодательства. Так, о страховых пенсиях говорилось в Федеральном законе № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», однако этот Закон понятие «страховая пенсия» не использовал как основное и не определял. В

новом Федеральном законе от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» понятие «страховые пенсии» использовалось как основное. И это не случайно. Ведь страховая пенсия является основным видом пенсии. Федеральный закон от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» также не использовал понятие «страховой пенсии». В целом об этом понятии говорится в статье 3 Федерального закона № 167.

Федеральный закон от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ "О страховых пенсиях" был принят для обеспечения социальной защиты граждан РФ и установления порядка формирования, назначения и выплаты страховых пенсий.

Согласно закону, страховые пенсии устанавливаются и выплачиваются в соответствии с Федеральным законом от 15 декабря 2001 года № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации".

Кроме того, закон предусматривает ежегодную индексацию страховых пенсий и фиксированных выплат. С 1 января 2023 года индексация страховых пенсий была проведена в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 14 января 2022 года № 7-П.

В году повышения пенсий, индексация будет проводиться ежегодно, и это станет одним из основных направлений социальной политики государства.

Страховая пенсия - это ежемесячная выплата, которая предназначена для компенсации утраченного заработка или иных выплат в связи с нетрудоспособностью. Размер страховой пенсии определяется исходя из страхового стажа, пенсионных коэффициентов, продолжительности трудового стажа, возраста и других факторов. При этом страховая пенсия может быть назначена досрочно, если имеется на это основание. В соответствии с законом "О страховых пенсиях" страховая пенсия по старости назначается лицу, достигшему пенсионного возраста, имеющему

необходимый трудовой стаж и минимальное количество пенсионных баллов.

В 2016 году для назначения страховой пенсии требуется 9 лет стажа и 13,8 пенсионных балла. Это означает, что для получения страховой пенсии в 2024 году потребуется дополнительно накопить не менее 14,5 пенсионных баллов. Однако, следует учитывать, что с каждым годом требования к стажу и количеству пенсионных баллов будут увеличиваться. Поэтому, чтобы точно определить требования для назначения пенсии в будущем, необходимо следить за изменениями в законодательстве и консультироваться со специалистами.

Законодательство предусматривает также выплаты страховых пенсий членам семей умерших застрахованных лиц и выплаты страховых пенсий кормильцам. Размер страховой пенсии по случаю потери кормильца устанавливается в твердом размере, который зависит от трудового стажа умершего кормильца и от величины заработка при его наличии.

Таким образом, Федеральный закон "О страховых пенсиях" определяет основные принципы и правила назначения и выплаты страховых пенсий в Российской Федерации.

Страховые пенсии имеют ту же правовую природу, что и иные пенсии:

1. являются периодическими (ежемесячными) выплатами;
2. имеют регулярный характер;
3. выплачиваются в денежной форме;
4. имеют компенсационный характер (призваны компенсировать

застрахованным лицам заработную плату и иные выплаты, и вознаграждения, утраченные ими в связи с наступлением нетрудоспособности вследствие старости или инвалидности, а нетрудоспособным членам семьи застрахованных лиц – утраченную заработную плату и иные выплаты, и вознаграждения кормильца, когда утрата произошла в связи со смертью этих застрахованных лиц)⁸.

⁸ Большой юридический словарь / под ред. А. Я. Сухарева, В. Е. Крутских. М.: 2020. 703 с.

Страховую пенсию по потере кормильца назначают, если:

1. кормилец умер;
2. кормильца признали безвестно отсутствующим или он был признан судом недееспособным;
3. у кормильца наступила инвалидность;
4. страховая пенсия по инвалидности или страховая пенсия по старости назначена кормильцу, но он от нее отказался.

Назначают пенсию тем, кто находился на иждивении кормильца и потерял источник средств к существованию. При этом не имеет значения, сколько времени человек находился на содержании кормильца: достаточно одного дня. Исключение – пенсия по потере кормильца для детей. Она назначается, даже если ребенок находился на иждивении всего один день.

В соответствии с законодательством РФ, если кормилец, который был пенсионером на момент смерти, не дожил до своей пенсии, то его иждивенцы могут получить его пенсию в случае, если они находились на его иждивении и получали от него помощь по содержанию. Если же кормилец умер, не достигнув пенсионного возраста, то пенсия назначается его иждивенцам в соответствии с установленными законодательством правилами.

С юридической точки зрения кормилец может быть физическим лицом, которое обеспечивает содержание других лиц. В случае его смерти, наследники могут унаследовать его имущество. Наследственное право определяет, кто может стать наследником и какие права у них есть на имущество умершего.

Наследники имеют право на получение наследства, которое включает в себя все имущество и активы, принадлежащие умершему кормильцу на момент его смерти. Наследники также имеют право на долги умершего кормильца, если они были должным образом оформлены.

Однако, необходимо учитывать, что наследники не обязательно получают наследство в полном объеме. Например, если кормилец оставил завещание, то наследники могут наследовать только то имущество, которое

указано в завещании. Также, существуют ограничения на наследование некоторых видов имущества, например, недвижимости или ценных бумаг.

В целом, наследственное право является важным элементом гражданского права и обеспечивает защиту прав наследников на получение имущества умершего кормильца.

Однако, если кормилец не оставил завещания, то его наследники будут обязаны выплачивать налоги на имущество, которое им досталось, а также оплачивать коммунальные услуги. Кроме того, наследники должны будут отвечать за долги кормильца перед кредиторами⁹.

Таким образом, смерть кормильца может иметь как положительные, так и отрицательные последствия для его наследников.

В современных условиях, когда в семье может быть множество людей, кормильцем могут выступать все, включая детей и подростков. Однако, при назначении пенсий на основе утраты кормильца учитывается, что пенсия должна выплачиваться только если кормилец умер. Если же кормилец продолжает жить и работать, он не имеет права на получение пенсии по утрате кормильца.

Это связано с тем, что цель назначения пенсии на основе утраты кормильца - компенсировать потерю дохода кормильца и обеспечить финансовую поддержку его семье. Если кормилец остается жив и продолжает работать, его доход не утрачивается, и пенсия не может быть выплачена.

Таким образом, если ваш кормилец находится в хорошей форме и продолжает работать, вы можете продолжать рассчитывать на его поддержку, но не можете претендовать на пенсию на основе утраты кормильца.

Пенсия по случаю потери кормильца:

- 1) устанавливается в соответствии с нормами законов;
- 2) гарантируется государством;

⁹ Галаганов В.П. Право социального обеспечения. М.: Академия. 2020. 415 с.

3) назначается членам семьи умершего кормильца, состоявшим на его иждивении;

4) является денежной выплатой и не может предоставляться пенсионерам в других (в первую очередь речь идет о натуральных) формах;

5) является периодической (ежемесячной) выплатой;

6) устанавливается на время нетрудоспособности иждивенца, в том числе пожизненно;

7) цель пенсии – компенсация нетрудоспособным членам семьи заработной платы иных выплат и вознаграждений кормильца, утраченных в связи с его смертью;

8) размер пенсии зависит от прежнего заработка кормильца.

Классификацию пенсий по потере кормильца можно проводить по следующим нормативным правовым актам:

1. Федеральный закон "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" от 15 декабря 2001 года № 166-ФЗ;

2. Федеральный закон "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ;

3. Постановление Правительства РФ "Об утверждении Правил назначения и выплаты ежемесячных компенсационных выплат в связи с расходами по оплате жилого помещения и коммунальных услуг членам семей погибших (умерших) военнослужащих" от 31 декабря 2020 года № 2421;

4. Указ Президента РФ "О мерах по социальной поддержке семей, имеющих детей" от 7 мая 2012 года № 606.

5. В каждом из этих нормативных правовых актов определены условия и порядок предоставления пенсии по потере кормильца, а также категории граждан, которые могут претендовать на ее получение.

Указанные виды пенсий различаются и по источнику их финансирования. Страховые пенсии по случаю потери кормильца

выплачиваются из средств ПФ РФ, а все остальные – из средств федерального бюджета.

Обратим внимание, что пенсия по потере кормильца может быть также социальной, назначаться в порядке, установленном Федеральному закону № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации».

Назначение пенсии может быть осуществлено только при наличии определенных обстоятельств и условий. В частности, для назначения пенсии необходимо, чтобы гражданин был застрахован в фонде пенсионного страхования и имел соответствующий стаж работы. Кроме того, пенсионные организации также учитывают наличие иждивенцев, которые могут быть признаны членами семьи или близкими родственниками пенсионера и получать пенсию в соответствии с законодательством.

Также пенсионные органы учитывают наличие особых случаев, при которых пенсия назначается вне зависимости от стажа работы. Например, если гражданин имеет инвалидность или потерял кормильца в семье, он может получить пенсию без соответствующего стажа работы.

Кроме того, существуют различные виды пенсий, такие как пенсия по старости, по инвалидности, по потере кормильца, социальная пенсия и другие. Каждый вид пенсии имеет свои условия и требования для ее получения.

В целом, назначение пенсии - это сложный процесс, который требует учета многих факторов и соблюдения определенных условий.

В целом, назначение пенсии является сложным процессом, который требует учета многих факторов и соблюдения определенных правил и процедур.

Пенсионные организации берут во внимание наличие следующих обстоятельств:

1. присутствие у кормильца страхового стажа (страховой стаж – это определенный период занятости кормильца, за который производились на

его счет перечисления в Пенсионный фонд); даже один официальный день работы может составлять страховой стаж;

2. показатель индивидуального пенсионного коэффициента (или ИПК), выражающийся в баллах (на ИПК влияют стаж, сумма перечислений в ПФ);

3. стоимость одного балла коэффициента, устанавливаемая ежегодно на уровне Правительства РФ по итогам изменений рыночных цен;

4. факторы, устанавливающие страховую пенсию, в том числе факт назначения, перерасчета или корректировки суммы, переход от одного типа пособия к другому;

5. применение или неприменение к гражданам других понятий, согласно ст. 3 Федерального Закона «О страховых пенсиях» № 400-ФЗ.

Считаем важным остановить на понятии страхового стажа для наиболее полного исследования страховой пенсии по случаю потери кормильца.

Понятие «страховой стаж» является одним из ключевых при определении права на получение страховой пенсии и расчета ее размера. Оно включает в себя периоды работы, во время которых работодатель уплачивал страховые взносы в Пенсионный фонд России. Кроме того, в страховой стаж засчитываются и так называемые «нестраховые» периоды, например, уход за ребенком, служба в армии или период получения пособия по безработице.

Существует несколько видов стажа: общий, специальный, непрерывный и страховой. Общий стаж включает в себя все периоды работы на любых предприятиях, включая государственные и частные. Специальный стаж определяется для определенных профессий и специальностей, которые требуют особых условий работы или образования. Непрерывный стаж - это период работы без перерывов, что может быть важно для определения размера пенсии. Страховой стаж - это самый важный вид стажа, который

определяет право на получение страховой пенсии. Он включает в себя только те периоды работы, когда работодатель уплачивал страховые взносы¹⁰.

В процессе пенсионной реформы страховой стаж стал играть ключевую роль, так как именно он позволяет определить право на получение пенсии и ее размер. Законодательство устанавливает минимальные требования к страховому стажу, необходимые для получения страховой пенсии по старости. Так, для мужчин этот стаж составляет 15 лет, а для женщин - 10 лет. При этом, каждый год, отработанный сверх этих требований, увеличивает размер пенсии на определенный процент.

Важность страхового стажа заключается в том, что он влияет на размер страховой пенсии, которую получает человек после достижения пенсионного возраста. Чем больше стаж, тем выше размер пенсии.

Кроме того, страховой стаж имеет значение для определения права на получение различных видов пенсий, таких как досрочная пенсия или пенсия по инвалидности. Например, если страховой стаж мужчины составляет 25 лет, то он имеет право на досрочную пенсию по старости в соответствии с законодательством.

Однако, стоит отметить, что страховой стаж не является единственным фактором, влияющим на размер пенсии. Важным также является уровень дохода, который человек получал во время своей трудовой деятельности, и размер страховых взносов, которые он платил в течение своей жизни.

Таким образом, понятие "страховой стаж" имеет особое значение для определения права на пенсию и ее расчета, так как оно связано с уплатой страховых взносов и является основой для определения пенсионных прав граждан. Страховой стаж - это суммарная продолжительность периодов работы и (или) иной деятельности, за которые начислялись и уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд, а также иных периодов, засчитываемых в страховой стаж. В соответствии со статьей 10 Федерального закона от 17.12.2001 N 173-ФЗ "О трудовых пенсиях в

¹⁰ Захаров М.Л., Тучкова Э.Г. Право социального обеспечения России: учебник. М.: 2020. 608 с.

Российской Федерации" в страховой (трудовой) стаж включаются (засчитываются) все периоды работы и иной деятельности при условии, что за эти периоды уплачивались взносы в ПФР.

Обратимся к иным федеральным законам. Так, Федеральный закон № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», определяет понятие «трудовой стаж» как учитываемую при определении права на отдельные виды пенсий по государственному пенсионному обеспечению суммарную продолжительность периодов работы и иной деятельности, которые засчитываются в страховой стаж для получения пенсии. Как мы видим из приведенного определения, понятия «страховой стаж» и «трудовой стаж» тесно связаны между собой.

Близким является понятие «стаж государственной гражданской службы», имеющее значение при определении права на пенсию Федеральных государственных гражданских служащих и при исчислении размера этой пенсии. Стаж государственной гражданской службы является одним из важных показателей при определении права на получение пенсии федеральных государственных гражданских служащих, а также при исчислении ее размера. Он включает в себя период работы на государственных должностях в различных органах власти и других организациях, которые занимаются государственной деятельностью. В зависимости от продолжительности стажа, размер пенсии может быть увеличен или уменьшен.

Страховая пенсия по случаю потери кормильца назначается в строго установленном случае – при потере кормильца, а именно в случае:

- смерти кормильца;
- объявления его умершим;
- объявления безвестно отсутствующим.

В соответствии с пунктами 1-2 статьи 45 Гражданского кодекса Российской Федерации, гражданин может быть объявлен умершим судом, если в течение пяти лет нет информации о его месте пребывания, а также

если он пропал без вести в обстоятельствах, которые угрожают его жизни или дают основания предполагать его смерть от определенного несчастного случая.

Если гражданин пропал без вести на срок более шести месяцев, то он может быть объявлен умершим по истечении этого срока, если нет данных о его местонахождении и не было обнаружено его тело. Это решение принимается судом на основании заявления заинтересованных лиц. Заявление может подать любой человек, который имеет законные интересы в судьбе пропавшего без вести гражданина. К таким лицам относятся, например, наследники, супруг или супруга, родители, дети, опекуны или попечители, а также организации, которые могут быть заинтересованы в судьбе гражданина, например, работодатель, кредитная организация или страховая компания.

В заявлении необходимо указать причины, по которым гражданин считается пропавшим без вести, а также доказательства отсутствия сведений о его местонахождении. Также необходимо указать, что поиски гражданина не дали результатов и тело его не найдено.

Решение суда о признании гражданина умершим является окончательным и не может быть оспорено. После вынесения решения суд направляет копию решения в органы ЗАГС для внесения соответствующей записи в реестр актов гражданского состояния. Запись о смерти гражданина вносится в свидетельство о смерти, которое выдается родственникам или иным заинтересованным лицам¹¹.

В случае объявления гражданина умершим, его имущество переходит к наследникам в установленном законом порядке. В случае, если умерший гражданин был наследником по завещанию, то наследование его имущества будет происходить в соответствии с законом. Если же он не оставил завещания, то имущество перейдет к наследникам по закону.

¹¹ Право социального обеспечения России: учебник / Д.В. Агашев, В.С. Аракчеев и др. Томск. 2019. 225 с.

Наследниками могут быть как родственники умершего гражданина, так и любые юридические и физические лица, а также государство.

При этом днем смерти считается день вступления решения суда в законную силу или иной день (день гибели), который определит суд в случаях, установленных в п. 3 ст. 45 ГК РФ.

Пенсия по потере кормильца может быть назначена и при признании гражданина безвестно отсутствующим в соответствии со статьей 42 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Безвестное отсутствие гражданина - это юридическое состояние, в котором лицо считается отсутствующим безвестно, то есть не имеющим возможность находиться в месте своего жительства по причине неизвестной. Безвестное отсутствие может быть вызвано различными причинами, такими как потеря памяти, несчастный случай, болезнь или смерть. В таком случае, безвестное отсутствие означает, что человек не может быть найден и его местонахождение неизвестно.

Безвестное отсутствие может иметь серьезные последствия для имущества и прав гражданина, так как в этом состоянии он не может защищать свои права и интересы. Поэтому, если гражданин не может быть найден, ему необходимо обратиться в суд для признания его безвестно отсутствующим.

В случае признания гражданина безвестно отсутствующим, его имущество и права переходят к его наследникам или опекуну. Если же гражданин находится в живых, но не может вернуться домой, то на него может быть наложен штраф за нарушение правил пребывания на территории другого государства.

Таким образом, безвестное отсутствие является серьезной проблемой, которую нужно решать как можно быстрее, чтобы предотвратить негативные последствия для граждан и их имущества.

В таких случаях, органы государственной власти назначают специальную пенсию по потере кормильца, чтобы обеспечить финансовую поддержку семьи, оставшейся без источника дохода.

Для назначения пенсии по потере кормильца необходимо обратиться в Социальный фонд Российской Федерации и предоставить соответствующие документы, подтверждающие факт отсутствия гражданина в месте его проживания в течение определенного периода времени.

Таким образом, пенсия по потере кормильца является одним из видов социальной защиты граждан, которые потеряли кормильца, и может быть назначена в случае признания гражданина безвестно отсутствующим, если он не может вернуться в свое место жительства по неизвестным причинам.

Решение суда о признании гражданина безвестно пропавшим или мертвым является законным основанием для назначения страховой пенсии по потере кормильца и других видов пенсии. После вынесения решения суда заинтересованное лицо может обратиться в Социальный Фонд России (ПФР) с заявлением о получении страховой пенсии по потере кормильца.

При признании гражданина безвестно отсутствующим, решение суда, вступившее в силу, дает ему право на получение пенсии по старости и инвалидности. В этом случае, Пенсионный Фонд России назначает пенсию на основании решения суда и подтверждает ее выплату.

Таким образом, решение суда о признании человека безвестно пропавшим или погибшим является важным документом, который дает право на оформление различных видов пенсий и пособий.

Правом на пенсию по случаю потери кормильца (ст. 9 Федерального закона от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации») обладают лица, которые состояли на иждивении умершего кормильца или имеют право на получение от него содержания.

Иждивение предполагает полное содержание одним лицом другого лица или нахождение на полном содержании. Иждивение может быть как постоянным, так и временным.

Согласно ст. 10 указанного закона, право на пенсию имеют:

- нетрудоспособные члены семьи умершего кормильца, состоявшие на его иждивении;
- ребенок умершего кормильца, родившийся после его смерти;
- один из родителей или супруг либо дедушка, бабушка умершего кормильца независимо от возраста и трудоспособности, а также брат, сестра либо ребенок умершего кормильца, достигшие возраста 18 лет, если они заняты уходом за детьми, братьями, сестрами или внуками умершего кормильца, не достигшими 14 лет и имеющими право на страховую пенсию по случаю потери кормильца в соответствии с п. 1 ст. 8 указанного закона;
- родители и супруг умершего кормильца, если они достигли возраста 65 и 60 лет (соответственно мужчины и женщины) (с учетом положений, предусмотренных приложением 7 к указанному закону).

Право на пенсию по случаю потери кормильца сохраняется в случае наступления инвалидности, которая наступила в период осуществления ухода за ребенком, внуком умершего кормильца и до достижения ребенком возраста 14 лет. При этом период осуществления ухода засчитывается в страховой стаж в части, определяющей право на страховую пенсию, только в случае, если ему предшествовали периоды работы и (или) иной деятельности (п. 3 ст. 11 указанного закона)¹².

Однако установлены исключения из этого правила: одному из родителей, супругу или членам семьи, указанным в п. 2 ч. 2 ст. 10 Федерального закона № 400-43 «О страховых пенсиях», назначается пенсия независимо от того, состояли ли они на иждивении. Это означает, что если один из супругов или членов семьи, указанных в законе, не состоял на иждивении у другого супруга или члена семьи, он все равно может получить пенсию.

Законом установлено одно важное ограничение: иждивенец – член семьи, который имеет право на получение пенсии по потере кормильца,

¹² Право социального обеспечения: учебник / В.Ш. Шайхатдинов. М.: Юстиция. 2020. 551 с.

лишается такого права, если сам своими противоправными действиями привел к смерти кормильца. Это может быть умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть, а также убийство по неосторожности, совершенное в состоянии алкогольного опьянения.

Речь идет о совершении уголовно наказуемого деяния, например, убийства или причинения тяжких телесных повреждений, повлекших смерть лица. Главное, чтобы была связь между действиями лица и наступившей смертью. Факт совершения такого деяния должен быть подтвержден вступившим в силу приговором суда. Отмена приговора в дальнейшем влечет за собой восстановление права на получение пенсии, если отмена произошла по реабилитирующим основаниям.

2.2 Круг лиц, обеспечиваемых пенсией по случаю потерн кормильца

Право на страховую пенсию по случаю потери кормильца имеют нетрудоспособные члены семьи умершего кормильца, состоявшие на его иждивении (за исключением лиц, совершивших уголовно наказуемое деяние, повлекшее за собой смерть кормильца и установленное в судебном порядке).

Для получения страховой пенсии по случаю потери кормильца необходимо соответствовать следующим условиям:

1. Иметь гражданство Российской Федерации.
2. Быть нетрудоспособным и иметь право на пенсию по потере кормильца.
3. Быть иждивенцем кормильца на момент его смерти.
4. Иметь страховой стаж не менее 15 лет, из которых не менее 3 лет должны быть в системе обязательного пенсионного страхования (ОПС).
5. Если кормилец был индивидуальным предпринимателем или самозанятым, то страховой стаж должен быть не менее 20 лет, а

индивидуальный предприниматель или самозанятый должны уплачивать страховые взносы в Социальный фонд РФ.

6. Иметь подтверждение смерти кормильца (свидетельство о смерти).

7. Предоставить заявление о назначении пенсии в Социальный фонд России.

Одному из родителей, супругу или другим членам семьи, указанная пенсия назначается независимо от того, состояли они или нет на иждивении умершего кормильца. Семья безвестно отсутствующего кормильца приравнивается к семье умершего кормильца, если безвестное отсутствие кормильца удостоверено в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Статья 12 Федерального закона «О государственной социальной помощи» определяет, что нетрудоспособными членами семьи умершего кормильца, имеющими право на государственную социальную помощь в соответствии с настоящим Федеральным законом, признаются:

- дети, братья, сестры и внуки умершего, не достигшие возраста 18 лет, а также дети (в том числе усыновленные), братья, сестры и внуки, обучающиеся по очной форме обучения по основным образовательным программам в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе в иностранных организациях, расположенных за пределами территории Российской Федерации, - до окончания ими такого обучения, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет;

- граждане, достигшие возраста шестидесяти лет (мужчины) и пятидесяти пяти лет (женщины), а также граждане, являющиеся инвалидами I и (или) II групп, при отсутствии лиц, обязанных по закону их содержать.

При этом братья, сестры и внуки умершего кормильца признаются нетрудоспособными членами семьи при условии, что они не имеют трудоспособных родителей,

Названные лица получают право на назначение пенсии по потере кормильца при условии, что они не достигли (младше) возраста 18 лет. В

Законе не использован термин «несовершеннолетние», значит, может возникнуть вопрос о лицах, которые до 18 лет признаны совершеннолетними¹³.

Тут следует обратить внимание на следующий момент: установление возраста 18 лет заключается именно в том, что лица, достигшие указанного возраста, признаются полностью дееспособными, значит, могут свободно реализовывать свои права, свободы и осуществлять обязанности без ограничения со стороны иных лиц (опекунов, попечителей), если они не признаны недееспособными или ограниченно дееспособными (см. п. 1 ст. 21, ст. 29 – 30 ГК РФ). Следовательно, они в состоянии обеспечивать свое существование самостоятельно. В каких случаях несовершеннолетний может быть признан полностью дееспособным до 18 лет? Прежде всего, это в случае вступления в брак и по эмансипации.

В соответствии с пунктом 2 статьи 21 Гражданского кодекса Российской Федерации, в случае, если законом допускается вступление в брак до достижения совершеннолетия, то гражданин, достигший шестнадцатилетнего возраста и вступивший в брак, приобретает полную дееспособность с момента вступления в брак.

В силу пункта 1 статьи 27 Семейного кодекса Российской Федерации несовершеннолетние родители имеют права на совместное проживание с ребенком и участие в его воспитании. Несовершеннолетние родители вправе заключить в письменной форме соглашение о порядке осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка. Если родители не могут прийти к соглашению, спор разрешается судом с участием органа опеки и попечительства по требованию родителей одного из них.

Однако, после развода или признания брака недействительным, несовершеннолетний сохраняет полную дееспособность. В случае же

¹³ Шафиков А.М. Социальная защита граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча. Челябинск: Полиграф-Мастер. 2020. 190 с.

признания брака недействительным судом, суд может принять решение о лишении несовершеннолетнего полной дееспособности на основании определения суда. Это означает, что несовершеннолетний, который был признан судом недействительным браком, может быть лишен полной дееспособности и не иметь права самостоятельно заключать договоры, подписывать документы или распоряжаться своим имуществом. Такое решение принимается судом на основании определения, которое может быть обжаловано в вышестоящий суд.

Таким образом, признание брака недействительным не обязательно означает потерю несовершеннолетним полной дееспособности, но может привести к лишению ее на основании решения суда.

Эмансипированный несовершеннолетний, достигший 16-летнего возраста, имеет право самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией и иными доходами, осуществлять права автора результатов своей интеллектуальной деятельности, вносить вклады в кредитные организации и распоряжаться ими, совершать мелкие бытовые сделки и иные сделки. Однако, для совершения некоторых сделок им может потребоваться согласие родителей или опекунов. Например, для внесения вкладов в кредитные организации или заключения крупных сделок, требующих нотариального заверения.

Признание несовершеннолетнего полностью дееспособным осуществляется по решению суда в случае, если он достиг возраста 16 лет и имеет достаточный уровень умственного развития и способности к самостоятельной деятельности. При этом, согласие родителей или усыновителей не является обязательным условием для эмансипации, но их несогласие на эмансипацию также может быть рассмотрено в судебном порядке.

Органы опеки и попечительства имеют право участвовать в решении вопросов, связанных с признанием несовершеннолетнего полностью

дееспособным. Это связано с тем, что органы опеки и попечительства призваны защищать права и интересы несовершеннолетних.

В случае, если родители или опекуны хотят признать своего ребенка полностью дееспособным до достижения им совершеннолетия, они должны обратиться в органы опеки и попечительства для получения их заключения и рекомендаций. Органы опеки и попечительства будут рассматривать ситуацию индивидуально и принимать решение на основе интересов ребенка.

Если органы опеки и попечительства считают, что признание ребенка полностью дееспособным не отвечает интересам ребенка, они могут отказать в этом решении. В таком случае родители или опекуны будут вынуждены искать другие способы защиты интересов своего ребенка.

В соответствии с законодательством РФ, несовершеннолетний может обратиться в суд с заявлением о признании его полностью дееспособным при выполнении следующих условий:

1. Несовершеннолетний достиг возраста 16 лет.
2. Несовершеннолетний работает по трудовому договору или занимается предпринимательской деятельности с согласия родителей или опекуна.
3. Работа или предпринимательская деятельность осуществляется на постоянной основе и приносит доход.

При рассмотрении дела об эманципации суд учитывает все обстоятельства и доказательства, представленные сторонами. Если заявление о признании полностью дееспособным будет удовлетворено, то несовершеннолетний получит право самостоятельно распоряжаться своим имуществом, заключать сделки, нести ответственность за свои действия и т.д.

Эмансипация – это процедура, в результате которой несовершеннолетний приобретает полную дееспособность.

По общему правилу до 18 лет человек является полностью недееспособным. Это значит, что он не может самостоятельно принимать

какие-либо решения, заключать сделки, распоряжаться своими деньгами. За него эти действия выполняют родители, опекуны или другие законные представители.

Эмансипацию могут пройти лица, достигшие 16 лет. Но есть ряд случаев, когда ее можно получить и раньше:

1. Если ребенок работает по трудовому договору.
2. Если несовершеннолетний вступил в брак.
3. Если он занимается предпринимательской деятельностью.
4. При наличии особых обстоятельств.

В соответствии с законодательством Российской Федерации, граждане, достигшие возраста 18 лет, признаются полностью дееспособными и могут самостоятельно распоряжаться своим имуществом, заключать договоры и нести ответственность за свои действия. Однако, в случае смерти кормильца, который являлся единственным источником дохода для семьи, лицо может получить пенсию по потере кормильца в соответствии с установленными законодательством нормами.

Таким образом, если гражданин до 18 лет признан полностью дееспособным в результате вступления в брак или достижения определенного возраста (например, 16 лет), то он все равно может претендовать на получение пенсии по потере кормильца в случае смерти его супруга или родителей, которые являлись единственным источником дохода в семье. В этом случае, необходимо обратиться в органы социального обеспечения и предоставить необходимые документы, подтверждающие факт потери кормильца и наличие родственных связей с умершим. Также в случае отсутствия достаточных средств для содержания семьи, гражданин может обратиться за социальной помощью в органы социальной защиты населения.

Вышеуказанные лица сохраняют право на назначение пенсии по потере кормильца при условии обучения по очной форме обучения по основным образовательным программам в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе в иностранных организациях,

расположенных за пределами территории РФ, если направление на обучение произведено в соответствии с международными договорами РФ. Право на получение пенсии ограничено сроком, окончание которого определяется наступлением события – окончанием учебы. То есть до окончания учебы лицо имеет право получать пенсию.

28.12.2013 N 400-ФЗ "О страховых пенсиях", право на пенсию сохраняется за лицами, которые находятся в академическом отпуске или других перерывах в учебе, если они не были отчислены из образовательной организации. Это означает, что пенсия выплачивается им в течение всего периода перерыва в учебе, при условии, что они продолжают обучение и не прекратили свою трудовую деятельность. Это положение закона позволяет студентам и другим лицам, находящимся в академических отпусках или других перерывах в обучении, получать пенсию без необходимости прерывать её выплату. Однако, чтобы сохранить право на пенсию, необходимо продолжать обучение и не увольняться с работы.

Однако, если студент был отчислен из образовательной организации, то он теряет право на получение пенсии и должен обратиться в Социальный фонд для ее возобновления.

Но существует и указание на окончание действия права получения пенсии и по достижении определенного возраста – 23 года. Достижение названного возраста, даже если лицо продолжает обучение, влечет за собой прекращение права на получение пенсии.

Инвалиды детства имеют право на пенсию по потере кормильца, даже если они стали инвалидами после достижения 18-летнего возраста. Это связано с тем, что инвалидность с детства - это особый статус, который дает право на ряд льгот и социальных гарантий. В случае смерти кормильца такие лица могут получать пенсию по потере кормильца до достижения ими 18-летнего возраста, а затем - пенсию по инвалидности до достижения пенсионного возраста или до тех пор, пока они не станут трудоспособными. Это связано с особым статусом инвалидов детства, который позволяет им

получать ряд льгот и гарантий, в том числе получать пенсию по потере кормильца после достижения 18 лет. Кроме того, такие лица могут продолжать получать пенсию по инвалидности, даже если стали трудоспособными, до достижения пенсионного возраста.

Главный критерий, который определяет возможность получения пенсии, – это нетрудоспособность. Несовершеннолетние, инвалиды и обучающиеся не могут по сути полноценно трудиться и обеспечивать себя. Хотя здесь есть и исключения, и в этой связи обращаем внимание на то, что если обучающееся лицо до достижения им возраста 23 лет устроится на работу, то не потеряет права на получение пенсии, если не сменит форму обучения с очной на другую, так как законом не установлен запрет на получение дополнительных источников дохода помимо пенсии и стипендии.

Безусловным правом получения пенсии по потере кормильца в рассмотренных выше случаях обладают дети умершего или признанного Братя, сестры и внуки могут претендовать на получение пенсии только при условии, что они не имеют трудоспособных родителей. Это означает, что в случае смерти кормильца, его дети (в том числе братья и сестры) могут претендовать на получение социальной пенсии по потере кормильца. Однако, если у детей есть трудоспособные родители, то они будут иметь право на получение трудовой пенсии. Внуки умершего также могут получить пенсию по потере кормильца при наличии соответствующих условий.

Может возникнуть вопрос: как быть, если родители указанных выше лиц, хоть и трудоспособны, но лишены родительских прав? Если родители лиц, указанных в вопросе, лишены родительских прав, то они все равно несут обязанность содержать своих детей. Однако, в случае лишения родительских прав, дети могут быть помещены в специализированные социальные организации или под опеку (попечительство) других лиц. В таком случае, ответственность за содержание детей ложится на органы опеки и попечительства, которые будут искать способы обеспечить детям необходимые условия для их нормального развития и воспитания.

То есть эти лица могут попасть под опеку или попечительство к иному родственнику – брату, сестре, дедушке, бабушке. С одной стороны, таким образом, у них есть трудоспособные родители, которые по закону обязаны их содержать, хотя и лишены родительских прав (п. 2 ст. 71 СК РФ), с другой стороны, они могли находиться под опекой (попечительством) умершего в дальнейшем родственника. Считаем, что в этом случае должен быть установлен факт нахождения на иждивении (например, в результате того, что родители уклонялись от уплаты алиментов), и в случае подтверждения – назначаться пенсия по потере кормильца.

Дети умершего получают пенсию даже при наличии другого трудоспособного родителя.

Обратим внимание еще на одно изъятие из вышеописанных правил: достигшие возраста 18 лет, т.е. по сути трудоспособные, брат, сестра или ребенок умершего сохраняют право на получение пенсии по потере кормильца в случае, если они не работают и заняты уходом за не достигшими возраста 14 лет детьми, братьями, сестрами или внуками умершего.

Это правило относится к социальной защите детей и их семей. В случае, когда дети умершего не могут самостоятельно обеспечить себя, они могут получать пенсию по потере кормильца до достижения возраста 14 лет, после чего они теряют право на эту пенсию. Однако, если дети продолжают ухаживать за своими братьями, сестрами, внуками или другими родственниками, которые не могут заботиться о себе, то они могут сохранить право на пенсию по потере кормильца. Это позволяет обеспечить социальную защиту для детей и их семьи в тяжелых жизненных ситуациях.

Названные лица должны быть нетрудоспособны. Законом предполагается их нетрудоспособность при достижении ими пенсионного возраста – 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин. Независимо от возраста имеют право на получение пенсии инвалиды. Нетрудоспособные дедушки и бабушки (пенсионеры по возрасту или инвалиды) могут получать пенсию по

потере кормильца только при отсутствии лиц, которые обязаны их в соответствии с законодательством РФ содержать.

Один из родителей, супруг(а), дедушка или бабушка умершего могут получать пенсию по потере кормильца вне зависимости от возраста и трудоспособности, если они не работают и осуществляют уход за детьми, братьями, сестрами или внуками умершего кормильца, не достигшими 14 лет и имеющими право на страховую пенсию по случаю потери кормильца. Это означает, что если кто-то из родственников умершего кормильца не работает и осуществляет уход за детьми или другими родственниками, которые имеют право на получение страховой пенсии по случаю потери кормильца (не достигшими 14 лет), то он или она может получать пенсию по потере кормильца без каких-либо ограничений по возрасту и трудоспособности.

Однако, для получения такой пенсии необходимо обратиться в Социальный фонд России или в территориальный орган МФЦ с соответствующим заявлением и документами, подтверждающими родство и уход за детьми¹⁴.

Члены семьи умершего кормильца признаются состоявшими на его иждивении, если они находились на его полном содержании или получали от него помощь, которая была для них постоянным и основным источником средств к существованию.

Иждивение детей умерших родителей предполагается и не требует доказательств, за исключением указанных детей, объявленных в соответствии с законодательством Российской Федерации полностью дееспособными или достигших возраста 18 лет.

Нетрудоспособные родители и супруг умершего кормильца, не состоявшие на его иждивении, имеют право на страховую пенсию по случаю потери кормильца, если они независимо от времени, прошедшего после его смерти, утратили источник средств к существованию.

¹⁴ Можяева В. Правовые основы социальной защиты трудящихся // Социальная защита. 2020. № 1. С. 3 – 11.

Нетрудоспособные члены семьи умершего кормильца, для которых его помощь была постоянным и основным источником средств к существованию, но которые сами получали какую-либо пенсию, имеют право перейти на страховую пенсию по случаю потери кормильца.

Страховая пенсия назначается со дня обращения за указанной пенсией. Днем обращения за страховой пенсией считается день приема органом, осуществляющим пенсионное обеспечение, соответствующего заявления со всеми необходимыми документами, подлежащими представлению заявителем с учетом Правил обращения за страховой пенсией, назначения указанной пенсии и перерасчета размера указанной пенсии, в том числе работодателей, и их представления. Правила обращения за страховой пенсией установлены законодательством и определяют порядок подачи документов, перечень необходимых документов и другие требования, которые должны быть соблюдены при подаче заявления. Эти правила также определяют порядок представления документов работодателями, если они участвуют в назначении страховой пенсии.

Страховая пенсия выплачивается ежемесячно. Пенсионеру выплачиваются одновременно страховая пенсия и накопительная пенсия, если их выплата предусмотрена законодательством Российской Федерации и если на дату назначения страховой пенсии он является участником системы обязательного пенсионного страхования в соответствии с Федеральным законом от 15 декабря 2001 года N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации".

Если усыновители не являются родителями и не имеют права на получение страховой пенсии по потере кормильца по закону, то они могут получить ее только в случае, если усыновили ребенка, который имеет право на данную выплату. В этом случае усыновители являются родственниками усыновленного ребенка и могут получить выплату наравне с его родителями.

Усыновленные дети имеют право на получение страховой пенсии наравне с родными детьми, если они имеют право на эту выплату в

соответствии с законодательством. Например, если ребенок является инвалидом или потерял одного из родителей, то он имеет право на выплату.

Несовершеннолетние, которые имеют право на выплату страховой пенсии по случаю потери кормильца, также сохраняют это право в случае усыновления. Усыновление или удочерение не влияет на право ребенка на получение страховой пенсии по потере кормильца. Ребенок, усыновленный или удочеренный, сохраняет свои права на данную выплату, если он соответствует требованиям для получения пенсии по потере кормильца и если усыновитель или усыновительница не отказались от своей пенсии по потере кормильца при усыновлении или удочерении.

Отчим и мачеха, как и родители, имеют право на получение страховой пенсии по случаю потери кормильца. Однако, для получения данной пенсии необходимо выполнение определенных условий.

Согласно статье 10 Федерального закона от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страховых пенсиях», право на страховую пенсию имеют граждане Российской Федерации, застрахованные в системе обязательного пенсионного страхования, а также иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в России не менее 15 лет и достигшие пенсионного возраста.

Для получения страховой пенсии по потере кормильца необходимо, чтобы кормилец умер. В данном случае, отчим и мачеха являются кормильцами своих пасынков и падчериц.

Кроме того, для получения страховой пенсии необходимо выполнение условий о воспитании и содержании пасынков или падчериц не менее пяти лет (статья 10 ФЗ «О страховых пенсиях»). Если отчим или мачеха выполняли эти условия, то они имеют право на получение страховой пенсии наравне с родителями.

Также, пасынки и падчерицы имеют право на получение страховой пенсии, если находились на воспитании и содержании отчима или мачехи не менее пяти лет, и умерли после достижения пенсионного возраста (16 лет)

(статья 9 ФЗ «О страховых пенсиях»). В этом случае они имеют право на получение пенсии наравне с рожденными детьми.

Таким образом, отчим, мачеха и пасынки или падчерицы могут претендовать на получение страховой пенсии в случае выполнения необходимых условий.

Страховая пенсия по случаю потери кормильца – это вид пенсионного обеспечения, который предоставляется лицам, которые потеряли кормильца, который был застрахован в системе обязательного пенсионного страхования. Она устанавливается независимо от продолжительности трудового стажа кормильца и причины его смерти, и выплачивается до достижения ребенком (или другим получателем) возраста 18 лет, или до достижения возраста 23 лет при условии обучения на дневной форме обучения в образовательной организации. Страховая пенсия может быть назначена как одному ребенку, так и нескольким детям, находящимся на иждивении кормильца. Если кормилец умер до назначения ему страховой пенсии, то страховая пенсия назначается его иждивенцам со дня его смерти, но не ранее чем со дня возникновения права на нее.

В случае полного отсутствия у умершего застрахованного лица страхового стажа либо в случае совершения нетрудоспособными членами семьи умершего кормильца уголовно наказуемого деяния, повлекшего за собой смерть кормильца и установленного и судебном порядке, устанавливается социальная пенсия по случаю потери кормильца в соответствии с Федеральным законом № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации».

Глава 3. Оформление, исчисление и размеры страховой пенсии по случаю потери кормильца

3.1 Оформление и выплата страховой пенсии по случаю потери кормильца

Оформление, исчисления и размеры страховых пенсий по случаю потери кормильца регулируются Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ "О страховых пенсиях".

В соответствии с этим законом, страховые пенсии по случаю потери кормильца назначаются нетрудоспособным членам семьи, которые находились на иждивении кормильца и потеряли его в связи с наступлением страхового случая.

Размеры страховых пенсий по потере кормильца устанавливаются в зависимости от страхового стажа кормильца, его заработка и других факторов. Также существуют минимальные и максимальные размеры страховых пенсий, которые определяются законодательством.

Оформление и исчисления страховых пенсий по поводу потери кормильца осуществляется в соответствии с установленным порядком обращения за пенсией, который включает в себя подачу заявления, предоставление необходимых документов и прохождение процедуры проверки пенсионных прав.

Для получения страховой пенсии по потере кормильца необходимо обратиться в Пенсионный фонд РФ с заявлением о назначении пенсии и предоставить необходимые документы, подтверждающие потерю кормильца и его трудовой стаж.

Исчисление страховой пенсии по потере кормильца осуществляется исходя из страхового стажа кормильца, а также размера его заработной платы и иных выплат, которые учитывались при расчете страховых взносов.

Размеры страховых пенсий по потере кормильца зависят от нескольких факторов, таких как возраст кормильца на момент смерти, его страховой стаж, размер заработной платы и других выплат, а также размер страховой пенсии, установленный для кормильца до потери.

В общем случае страховая пенсия по случаю потери кормильца устанавливается в размере 40% от средней заработной платы кормильца за последние 5 лет, но не менее установленного минимального размера пенсии.

Для оформления страховой пенсии по потере кормильца необходимо обратиться в Пенсионный фонд России (ПФР) или в многофункциональный центр (МФЦ). Подать заявление можно лично, через представителя или отправить по почте. Также можно воспользоваться порталом госуслуг.

При оформлении пенсии необходимо предоставить следующие документы:

1. Заявление на назначение пенсии.
2. Паспорт или другой документ, удостоверяющий личность.
3. Свидетельство о смерти кормильца.
4. Свидетельство о рождении ребенка, если он является иждивенцем умершего кормильца или его опекуном.
5. Документы, подтверждающие родство с умершим кормильцем.
6. Трудовую книжку или справку о доходах умершего кормильца за последние 5 лет до даты его смерти.
7. Документы, подтверждающие инвалидность ребенка, если она есть.
8. Справку из учебного заведения, если ребенок учится на дневном отделении.
9. Справку о составе семьи, если ребенок живет с одним из родителей.
10. Справку об отсутствии других источников дохода, кроме пенсии по потере кормильца, если они есть.

Страховая пенсия по потере кормильца выплачивается со дня обращения за пенсией, но не раньше дня, когда было утрачено право на получение этой пенсии. Если заявление о назначении страховой пенсии было подано до дня, когда утрачено право, то страховая пенсия назначается со дня подачи заявления.

Если заявление было подано после дня, когда право на страховую пенсию было утрачено, то страховая выплата будет назначена с первого

числа месяца, следующего за месяцем, в котором было утрачено право. При этом, если заявление было подано в течение 12 месяцев после утраты права, то выплата будет произведена за все 12 месяцев.

Днем обращения за пенсией является день приема заявления о назначении пенсии.

При подаче заявления о назначения:

- лично (представителем, через работодателя) днем обращения за пенсией является день приема заявления территориальным органом Социальной защиты;
- по почте – днем обращения за пенсией считается дата, которая указана на почтовом штемпеле по месту отправления заявления;
- через МФЦ – днем обращения за пенсией является дата приема заявления МФЦ;
- через «Личный кабинет гражданин» на официальном сайте Социальной защиты населения, через «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» – днем обращения за пенсией считается дата подачи заявления в форме электронного документа.

Для назначения пенсии по потере кормильца необходимо предоставить следующие документы:

1. Заявление на назначение пенсии.
2. Паспорт или другой документ, удостоверяющий личность заявителя.
3. Свидетельство о смерти кормильца.
4. Документы, подтверждающие родственные отношения между заявителем и кормильцем.
5. Документы, подтверждающие наличие страхового стажа у кормильца (трудовая книжка, справки с места работы и т.д.).
6. Документы, подтверждающие размер заработной платы кормильца за период работы (если это возможно).
7. Справка о составе семьи.
8. Документы, подтверждающие инвалидность (если есть).

9. Документы, подтверждающие статус пенсионера (если есть).

Если к заявлению приложены не все необходимые документы, то Вам будут даны разъяснения, какие документы следует представить дополнительно. Если после этого Вы представите недостающие документы не позднее чем через три месяца, днем обращения за пенсией будет считаться день приема заявления.

При направлении заявления в форме электронного документа с использованием «личного кабинета» на «Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций)» и сайте ПФР документы, удостоверяющие личность, возраст, гражданство гражданина, не требуются. Заявление о назначении пенсии может быть направлено в форме электронного сообщения, если документ, удостоверяющий личность заявителя, находится в распоряжении любого другого органа, осуществляющего выдачу указанного документа, и заявитель не просил при подаче заявления его не представлять. В этом случае к заявлению о назначении страховой пенсии по старости должна быть приложена копия документа, удостоверяющего личность.

В случае согласия гражданина о назначении пенсии по имеющимся в распоряжении территориального органа социальной защиты населения сведениям индивидуального (персонифицированного) учета, представление дополнительных документов не требуется. Это означает, что если гражданин согласен на назначение пенсии, то территориальный орган социальной защиты населения может использовать имеющиеся у него данные из индивидуального (персонифицированного) учёта для назначения пенсии. В этом случае дополнительные документы не требуются. Однако, если гражданин не согласен с назначенной пенсией или имеет какие-то дополнительные вопросы или требования, он может обратиться в территориальный орган для получения дополнительной информации и рассмотрения его ситуации.

Заявление о назначении пенсии рассматривается территориальным органом социальной защиты населения в соответствии с установленным законодательством порядком. В течение 10 рабочих дней после приема заявления и всех необходимых документов (представление которых возложено на заявителя) территориальный орган социальной защиты населения обязан рассмотреть заявление и принять решение о назначении пенсии.

Кроме того, в заявлении может быть указано, что заявитель представил документы, находящиеся в распоряжении других государственных органов (например, справки о доходах, документы об образовании и т.д.), которые могут повлиять на размер пенсии. Если такие документы были представлены, то они также должны быть рассмотрены при принятии решения о назначении пенсии.

Страховая пенсия по случаю потери кормильца назначается со дня смерти кормильца, если обращение за указанной пенсией последовало не позднее чем через 12 месяцев со дня его смерти, а при превышении этого срока – на 12 месяцев раньше того дня, когда последовало обращение за указанной пенсией. Страховая пенсия назначается с 1-го числа месяца, в котором гражданин обратился за ней, но не ранее чем со дня возникновения права на нее. При этом, если смерть застрахованного лица наступила до назначения ему накопительной пенсии, она будет назначена в соответствии с Федеральным законом «О накопительной пенсии». Если смерть застрахованного наступила после назначения ему срочной пенсионной выплаты, то ее размер определяется исходя из назначенной ему страховой пенсии.

Пенсия выплачивается ежемесячно. Пенсионер вправе выбрать по своему усмотрению организацию, которая будет заниматься доставкой пенсии, а также способ ее получения (на дому, в кассе доставочной организации или на свой счет в банке). Кроме того, за пенсионера получать пенсию может доверенное лицо. Выплата пенсии по доверенности, срок

действия которой превышает один год, производится в течение всего срока действия доверенности при условии, что пенсионер ежегодно подтверждает факт регистрации по месту получения пенсии.

Выплата страховой пенсии по случаю потери кормильца детям, братьям, сестрам и внукам умершего кормильца, достигшим возраста 18 лет и обучающимся образовательным по очной форме обучения по программам в иностранных основным организациях, осуществляющих образовательную деятельность, расположенных за пределами территории Российской Федерации, производится при условии ежегодного подтверждения пенсионером факта обучения по очной форме обучения по указанным образовательным программам в этих организациях (часть 19.1 статьи 21 Федерального закона № 400-ФЗ «О страховых пенсиях»).

В соответствии с законодательством РФ, существуют следующие способы доставки пенсии:

1. Почтовое отделение. Пенсия может быть доставлена на дом или в почтовое отделение по месту жительства получателя.

2. Банк. Пенсию можно получать в кассе банка или на счет в банке.

3. Специальные пункты выдачи пенсий. В некоторых регионах существуют специальные пункты выдачи пенсий, где можно получить пенсию без посещения почтового отделения или банка.

4. Курьерская доставка. Некоторые банки и почтовые отделения предлагают услугу курьерской доставки пенсии получателю.

5. Онлайн-банкинг. Многие банки предоставляют возможность получать пенсию через интернет-банкинг или мобильное приложение.

6. Автоматизированные системы доставки. Некоторые пенсионные фонды используют автоматизированные системы доставки пенсий, которые позволяют получать пенсию без необходимости посещать почтовое отделение или банк.

Доставка пенсии производится по желанию пенсионера:

1) через кредитную организацию путем зачисления сумм пенсии на счет;

2) через организации почтовой связи (иные организации, занимающиеся доставкой пенсий) путем вручения сумм пенсии на дому или в кассе организации, производящей доставку.

Особенностью доставки пенсии несовершеннолетним пенсионерам является то, что право на пенсию имеет сам несовершеннолетний гражданин, при этом доставку данной пенсии возможно производить как на его имя, так и на имя его законного представителя (родителя, усыновителя, опекуна, попечителя). В случае если несовершеннолетний, которому назначена пенсия, достиг совершеннолетия, но не имеет документа, удостоверяющего личность, то он может обратиться в территориальный орган Социальной защиты населения по месту жительства за получением пенсионного удостоверения. Пенсионное удостоверение является документом, подтверждающим назначение пенсии, поэтому несовершеннолетнему гражданину необходимо иметь при себе паспорт (свидетельство о рождении) для представления в территориальный орган Социального страхования России.

Получателем пенсии может быть ребенок в возрасте до 18 лет, и доставка пенсии будет производиться его родителю, усыновителю или опекуну. Если получатель находится в возрасте от 14 до 17 лет, то он может получать пенсию самостоятельно, с согласия своих родителей или опекунов.

Если получатель находится под опекой, то доставкой пенсии будет заниматься опекун. Если получателю еще нет 16 лет, то счет для получения пенсии должен быть открыт на имя опекуна.

В любом случае, получатель должен предоставить документы, подтверждающие его право на получение пенсии, например, свидетельство о рождении или решение суда об установлении опеки.

При этом суммы пенсий, причитающиеся несовершеннолетнему гражданину, подлежат зачислению на отдельный номинальный счет,

открываемый его опекуном или попечителем, и могут расходоваться без предварительного разрешения органа опеки попечительства.

На родителей также распространяется указанный порядок доставки пенсий в силу соответствующих положений Семейного кодекса Российской Федерации.

Ребенок, достигший 14-летнего возраста, имеет право самостоятельно получать пенсию, установленную ему, через организацию почтовой связи или другую организацию, занимающуюся доставкой пенсий, либо на свой банковский счет. Это право закреплено в статье 26 Гражданского кодекса Российской Федерации и статье 10 Федерального закона "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации".

При этом, если ребенок не достиг 18-летнего возраста и является несовершеннолетним, то его пенсия должна быть выплачена на банковский счет его законного представителя (родителя, опекуна или попечителя) в соответствии с законодательством Российской Федерации.

3.2 Размер страховой пенсии по случаю потери кормильца

Размер страховой пенсии зависит от нескольких факторов, включая стаж работы, размер заработной платы и наличие иждивенцев. В среднем страховая пенсия по потере кормильца составляет около 50% от размера страховой пенсии по старости. Однако, точная сумма может варьироваться в зависимости от конкретного случая и условий страхования.

При назначении страховой пенсии по случаю потери кормильца каждому ребенку, потерявшему обоих родителей, индивидуальный пенсионный коэффициент определяется путем суммирования: индивидуальных пенсионных коэффициентов обоих родителей.

Индивидуальный пенсионный коэффициент (ИПК) каждого родителя рассчитывается исходя из суммы страховых взносов, уплаченных за него работодателем в Социальный фонд России.

При назначении страховой пенсии по случаю потери кормильца каждому ребенку, умершей одинокой матери индивидуальный пенсионный коэффициент увеличивается в два раза. Это означает, что при назначении страховой пенсии по потере кормильца каждый ребенок, который был на иждивении умершего родителя, будет получать увеличенный индивидуальный пенсионный коэффициент (ИПК). Увеличение ИПК в два раза означает, что каждый ребенок получит вдвое больше баллов за каждый год страхового стажа своего родителя, который умер. Это позволит увеличить размер страховой пенсии по утрате кормильца и обеспечить дополнительную финансовую поддержку для детей, потерявших одного из родителей.

Обеспечение при уходе из жизни кормильца определяется по формуле:

$$\text{Обеспечение} = (\text{Размер пенсии} + \text{Выплаты по страхованию жизни}) \times (\text{Коэффициент инфляции} + \text{Коэффициент индексации}) \times \text{Коэффициент продолжительности жизни}$$

Где:

- Размер пенсии - это сумма, которую кормилец получал бы на пенсии, если бы продолжал работать до достижения пенсионного возраста.
- Выплаты по страхованию жизни - это сумма, которая выплачивается в случае смерти кормильца.
- Коэффициент инфляции - это процентное увеличение стоимости жизни с течением времени.
- Индекс индексации - это коэффициент, который учитывает изменения в законодательстве и социальных условиях.
- Коэффициент продолжительности жизни - это доля оставшейся жизни кормильца после его смерти, которая будет покрыта обеспечением.

Фиксированная выплата в 2019 году является постоянной величиной, которая регламентируется на законодательном уровне. Ее значение ежегодно корректируется с учетом индекса цен для потребителей, и в 2019 году принимается равной 2 667,09 руб. на каждого иждивенца. Это означает, что каждый иждивенец в России получает фиксированную выплату в размере 2 667 рублей в год. Эта выплата является обязательной и не зависит от дохода или других факторов. Она была установлена законодательством и ежегодно корректируется в зависимости от индекса цен на потребительские товары и услуги.

В 2020 году эта сумма не изменится, так как она была установлена на законодательном уровне и не подлежит изменению без соответствующего решения правительства. Однако, в будущем возможны изменения в зависимости от экономической ситуации в стране и потребностей населения.

Индивидуальный пенсионный коэффициент (ИПК) - это сумма баллов за трудовую деятельность, накопленная гражданином для назначения страховой пенсии. Стоимость ИПК утверждается правительством России и рассчитывается с учетом уровня инфляции и других экономических факторов.

Каждый год гражданин получает определенное количество баллов за трудовую деятельность. Например, если гражданин работает на полную ставку, то он может получить 10 баллов в год. Если гражданин не работает, то он не получает баллы.

Стоимость ИПК зависит от возраста гражданина и составляет от 1 до 100 баллов. Чем больше баллов накоплено, тем выше размер страховой пенсии, которую можно будет получить после достижения пенсионного возраста.

ИПК является одним из элементов системы обязательного пенсионного страхования, которая была введена в России в 2014 году. Система предусматривает накопление пенсионных баллов и их учет при назначении страховой пенсии.

Страховая пенсия по потере кормильца является одной из форм социальной защиты населения и назначается в случае смерти кормильца, который являлся основным источником дохода для семьи. Размер страховой пенсии определяется на основе страхового стажа и заработной платы кормильца.

В России прожиточный минимум устанавливается на федеральном уровне и зависит от региона проживания. Для определения размера страховой пенсии по потере кормильца учитываются региональные прожиточные минимумы.

Если размер страховой пенсии оказывается ниже прожиточного минимума, то осуществляется специальная доплата, которая позволяет достичь установленного минимума. Таким образом, страховая пенсия по потере кормильца обеспечивает социальную защиту населения и гарантирует минимальный уровень жизни.

Стоимость ИПК в 2019 году составляет 87,24 рубль, а базовой части - 2 667,09 руб. при смерти одного родителя и 5 334 руб, если ребенок остался сиротой. Средний размер пенсии по потере кормильца в текущем году составил 9100 рублей:

$$\text{Стоимость ИПК} = 91\ 000 / 87,24 = 104,48$$

$$\text{Базовая часть пенсии} = 2667 + 5334 = 8001,09$$

$$\text{Общая сумма пенсии} = 104\ 480 + 8\ 001 = 112\ 481 \text{ рублей}$$

Таким образом, стоимость ИПК на 1 января 2020 года составляет 10 448 рублей.

Если дети являются круглыми сиротами, то величина ФВ повышается в два раза на каждого из них. Корректировка этого показателя также производится для получателей пенсии, проживающих в регионах Крайнего Севера или местностях, имеющих такой статус.

Если кормилец относится к пенсионерам и получал выплаты по старости или по причине инвалидности, то формула примет следующий вид:

Формула расчета пенсии для кормильца:

$$П = (З \times К) / (К + 1),$$

где:

- П - размер пенсии;
- З - заработная плата кормильца;
- К - количество иждивенцев.

Если гражданин уже получал страховую пенсию, то выплаты его иждивенцам начисляются только с учетом одного основания. Если ребенку ранее было назначено обеспечение по инвалидности, то ему полагается только один вид выплат. Однако в случаях, когда ребенок младше 14 лет остается со вторым нетрудоспособным родителем, ему полагается пенсия двух видов. Например, мать получает обеспечение по уходу за ребенком-инвалидом, но при этом сама не может работать и нуждается в уходе со стороны других граждан. В этом случае, если она не состоит в трудовых отношениях, ей назначается ежемесячное пособие по уходу, которое выплачивается до достижения ребенком 14 лет.

Таким образом, понятие страховой пенсии подразумевает выплаты, позволяющие компенсировать утрату дохода в силу определенных обстоятельств. В случае утраты кормильца его близкие нетрудоспособные родственники получают право на выплаты. Минимальная пенсия данной категории равна прожиточному минимуму в регионе проживания. Такие выплаты могут быть выплачены как самому застрахованному лицу, так и его близким родственникам, которые являются нетрудоспособными и нуждаются в финансовой поддержке. Размер минимальной пенсии может быть установлен на уровне прожиточного минимума в регионе проживания, чтобы обеспечить минимальные потребности людей, которые получают эти выплаты.

При определении количества нетрудоспособных членов семьи, с учетом которых определяется размер страховой пенсии по случаю потери кормильца в соответствии с настоящей статьей, учитываются все

нетрудоспособные члены семьи, имеющие право на указанную пенсию, в том числе лица, являющиеся получателями иной пенсии.

Таким образом, на размер страховой пенсии оказывают влияние различные факторы.

Заключение

Таким образом, в ходе исследования нами было установлено, что в системе социального обеспечения РФ страховая пенсия по случаю потери кормильца является особой пенсией, получать которую вправе лицо, принадлежащее к определенной категории после смерти родственника и при достижения установленном законом возраста. Данная выплата имеет целью финансовую помощь членам семьи умершего лица.

Пенсия по случаю потери кормильца – это ежемесячная денежная выплата из Социального фонда и других источников финансирования, предназначена нетрудоспособным членам семьи умершего кормильца, которые находились на его иждивении. Пенсионное обеспечение в случае потери кормильца – это система правовых, экономических и организационных мероприятий, направленных на социальную защиту застрахованных лиц, имеющих государственную гарантию защиты от социальных рисков (потеря трудоспособности и кормильца) из средств Социального фонда, которые аккумулируются за счет общеобязательных страховых взносов и других источников финансирования.

Признаками пенсионного обеспечения в случае потери кормильца являются: общеобязательный характер; доступность реализации социальных гарантий для застрахованных лиц; государственная гарантия соблюдения

прав застрахованных лиц на защиту от социальных страховых рисков и выполнения страхователем своих обязанностей независимо от финансового состояния; государственное регулирование системы обязательного пенсионного страхования; паритетность участия представителей застрахованных лиц, работодателей и государства в органах управления Социального фонда; обязательная уплата страховых взносов; автономное функционирование Социального фонда, который аккумулирует средства застрахованных лиц, страхователей, государства и других субъектов; надзор и контроль со стороны профсоюзов и их объединений за использованием средств Социального фонда; ответственность за целевое использование средств Пенсионного фонда.

Перечень принципов пенсионного страхования в случае потери кормильца, предусмотренный Законом, необходимо дополнить принципами обеспечения социальной справедливости и осуществления контроля профсоюзами, их объединениями за функционированием системы пенсионного страхования.

Признаками социального обеспечения в случае потери кормильца являются: общеобязательный характер; доступность реализации социальных гарантий; государственная гарантия соблюдения прав на защиту от социальных страховых рисков и выполнения страхователем обязанностей независимо от финансового состояния; государственное регулирование системы обязательного пенсионного страхования; ответственность за целевое использование средств Пенсионного фонда.

Условиями назначения страховой пенсии по случаю потери кормильца являются: потеря кормильца; нетрудоспособность членов семьи умершего кормильца; нахождения кормильца. на иждивении умершего кормильца.

Основанием возникновения правоотношений по пенсионному страхованию в случае потери кормильца является юридический (фактический) состав, в который входят следующие юридические факты:

- а) потеря кормильца;

- б) нетрудоспособность членов семьи умершего кормильца;
- в) факт родственных (брачных) отношений;
- г) факт содержания умершим кормильцем членов семьи;
- д) причина смерти кормильца;
- е) обращение членов семьи с соответствующим заявлением в органы Пенсионного фонда о назначении им пенсии;
- ж) решение органа Пенсионного фонда о назначении пенсии.

Право на страховую пенсию по случаю потери кормильца имеют нетрудоспособные члены семьи умершего кормильца, состоявшие на его иждивении. Право на страховую пенсию по случаю потери кормильца является одним из видов материального обеспечения нетрудоспособных членов общества, которые со смертью кормильца были лишены основного источника средств к существованию и поэтому нуждаются в помощи. Последняя осуществляется за счет средств пенсионного страхования, которое является одной из форм социальной защиты.

Оформление пенсии осуществляется территориальными отделами ПФ. Комплект необходимых документов зависит от вида выплат.

Цели и задачи дипломного проекта были полностью достигнуты.

Список использованных источников и литературы

Нормативные правовые акты

1. Конвенция Международной Организации Труда № 102 о минимальных нормах социального обеспечения (Женева, 28 июня 1952 г.)

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30 декабря 2008 N 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 N 7-ФКЗ, от 05 февраля 2014 N 2-ФКЗ, от 01 июля 2020 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2020. N 31. ст. 4398.

3. Федеральный Закон от 28 декабря 2013 № 400-ФЗ (ред. от 30 апреля 2021) «О страховых пенсиях» // Собрание законодательства РФ. 2014. № 52. ст. 6965; 2021. N 18, ст. 3061.

4. Федеральный закон от 15 декабря 2001 № 166-ФЗ (ред. от 22 декабря 2020) «О государственном обеспечении в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2001. № 51. ст. 4831; 2020. N 52 (часть 1). ст. 8577

5. Закон РФ от 26 июня 1992 № 3132-1 (ред. от 30 декабря 2020) «О статусе судей в Российской Федерации» // Ведомости СНД и ВС РФ. 1992. № 30. ст. 1792. Собрание законодательства РФ. 2020. N 50. ст. 8071.

6. Закону РФ от 12 февраля 1993 N 4468-1 (ред. от 22 декабря 2020) «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, и их семей» // Ведомости СНД РФ и ВС РФ. 1993. N 9. ст. 328; 2020. N 52 (Часть I), ст. 8577

7. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 N 51-ФЗ (ред. от 09 марта 2021) // Собрание законодательства РФ. 1994. N 32, ст. 3301; 2021. N 11. ст. 1698.

8. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 N 138-ФЗ (ред. от 30 апреля 2021) // Собрание законодательства РФ. 2002. N 46. ст. 4532; 2021. N 18. ст. 3050

9. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 N 223-ФЗ (ред. от 04 февраля 2021 // Собрание законодательства РФ, 1996. N 1. ст. 16; 2021. N 6. ст. 960.

Научная литература

10. Азарова Е.Г. Социальное обеспечение детей: теоретические подходы. Монография. М.: Контракт. 2020. 256 с.

11. Большой юридический словарь / под ред. А. Я. Сухарева, В. Е. Крутских. М.: 2020. 703 с.

Учебная и справочная литература

12. Аракчеев В.С. Право социального обеспечения России. Право социального обеспечения России: учебное пособие. Томск: Изд-во НТЛ. 2020. 518 с.

13. Галаганов В.П. Право социального обеспечения. М.: Академия. 2020. 415 с.

14. Захаров М.Л. Социальное страхование в России: прошлое, настоящее и перспективы развития. М.: Проспект. 2020. 310 с.

15. Захаров М.Л., Тучкова Э.Г. Право социального обеспечения России: учебник. М.: 2020. 608 с.
16. Лушникова М.В. Курс права социального обеспечения / М.В. Лушникова, А.М. Лушников. М.: «Юстицинформ». 2019. 636 с.
17. Пашкова Г.Г. Право социального обеспечения: учебное пособие. Томск: Издательский Дом Томского государственного университета. 2020. 160 с.
18. Пенсионное обеспечение: учебное пособие / под ред. Ю.П. Орловского. М.: Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики». 2020. 193 с.
19. Право социального обеспечения России: учебник / Д.В. Агашев, В.С. Аракчеев и др. Томск. 2019. 225 с.
20. Право социального обеспечения России: учебник / М.О. Буянова, К.Н. Гусов и др. / под ред. К.Н. Гусова. 3-е изд., перераб. и доп. М.: ТК «Велби»: Изд-во «Проспект». 2020. 488 с.
21. Право социального обеспечения: учебник / В.Ш. Шайхатдинов. М.: Юстиция. 2020. 551 с.
22. Роик В.Д. Социальное страхование. М.: Юрайт, 2020. 510 с.
23. Социальная защита населения в регионе: учеб. пособие / под общ. ред. В.Г. Попова. Екатеринбург: УрАГС. 2020. 352 с.
24. Шафиков А.М. Социальная защита граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча. Челябинск: Полиграф-Мастер. 2020. 190 с.
25. Белянинова Ю.В., Долотина Р.Р., Слесарев С.А., Шашкова О.В. Комментарий к федеральному закону от 28 декабря 2013 №400-ФЗ «О страховых пенсиях» // СПС «КонсультантПлюс». 2014.

Статьи в научных журналах и сборниках

26. Азарова Е.Г. Пенсионное обеспечение детей, потерявших кормильца: особенности правового регулирования // Трудовое право и право социального обеспечения. 2020. С. 112-127.

27. Васильева Ю.В. Об отражении в законодательстве о социальном обеспечении положений Конституции РФ // Вестник Пермского Университета. Сер.: Юридические науки. 2020. Вып. 1(7). С. 179 – 184.

28. Галаева, Л.А. Страховые выплаты за счет средств пенсионных накоплений в обязательном пенсионном страховании: каковы основания и условия назначения? / Л.А. Галаева // Журнал российского права. 2020. №10. С. 73-84.

29. Можеева В. Правовые основы социальной защиты трудящихся // Социальная защита. 2020. № 1. С. 3 – 11.

30. Шарин В.И. Социальная защита населения: теоретические основы // Соц. обеспечение. 2020. № 14. С. 21 – 24.

Интернет-ресурсы

31. Пенсионный фонд РФ. URL: <http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn/~439>
(дата обращения 20.05.2021 г.)